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Raport Omnibus 2021

1. Wprowadzenie

Ogolnopolski Sprawdzian Kompetencji Trzecioklasisty Omnibus w 2021 r. odbyt sie na wiosne.

Warunkiem uczestnictwa w badaniu byto zgtoszenie klasy - za posrednictwem strony internetowej
- przez dyrektora szkoty.

W pierwszym dniu sprawdzano umiejetnosci polonistyczne, w kolejnych dniach - umiejetnosci ma-
tematyczne i przyrodnicze ucznidéw konczacych | etap edukacyjny. Na rozwiazanie zadan w cze-
Sciach: polonistycznej i matematycznej uczniowie mieli po 90 minut, a w czesci przyrodniczej 45
minut. Poniewaz trzecioklasisci moga mie¢ trudnosci z koncentracja przez tak dtugi czas, przyjeto, ze
nauczyciel moze w trakcie sprawdzianu zrobi¢ maksymalnie dwie przerwy; czas ich trwania nie byt
wliczany do czasu pisania sprawdzianu (a zatem 90 minut to czas efektywnej pracy ucznia).

Po zakonczonym sprawdzianie nauczyciel oceniat prace swoich ucznidéw zgodnie z otrzymanym
kluczem, a nastepnie poprzez platforme internetowa wprowadzat wyniki do systemu. Po wprowa-
dzeniu wynikow nauczyciel otrzymywat raport podstawowy, ktéry zawierat informacje dotyczace
osiagnie¢ poszczegdlnych dzieci w zakresie kompetencji polonistycznych i matematycznych oraz
przyrodniczych. Ponadto nauczyciel otrzymywat rekomendacje przeznaczone dla niego i dla rodzica.

Wskazane bytoby, aby nauczyciele edukacji wczesnoszkolnej wspdlnie z nauczycielami jezyka pol-
skiego, matematyki i przyrody, ktérzy beda uczyli dzieci w klasie 1V, dokonali analizy wynikow i omé-
wili zalecenia zamieszczone w rekomendacjach.

Nalezy pamietac, ze nie mozna oceniac¢ efektdw pracy dziecka czy nauczyciela wytacznie na podsta-

wie Omnibusa. Sprawdzian ten jest tylko jednym z narzedzi, ktére pozwalaja na okreslenie mocnych
i stabych stron ucznia.

Nie nalezy tez porownywac wynikéw badania Omnibus z wynikami podobnych badan przeprowa-
dzonych przez rozmaite instytucje. Kazde z takich badan miato inne cele.



2. Informacje o badaniu Omnibus

2.1. Cele badania

Gtownym celem badania byto okreslenie stopnia opanowania przez uczniéw klas lll umiejetnosci
7 zakresu edukacji polonistycznej, matematycznej i przyrodniczej, okreslonych w podstawie pro-
gramowej dla | etapu edukacyjnego.

W przypadku edukacji polonistycznej sa to umiejetnosci skoncentrowane wokot rozumienia czy-
tanego tekstu, analizowania przeczytanego tekstu, redagowania wypowiedzi pisemnej (z uwzgled-
nieniem poprawnosci gramatycznej i ortograficznej). Sg to rowniez umiejetnosci opisane w pod-
stawie programowej z zakresu ksztatcenia jezykowego.

Do najwazniejszych, szczegdtowych umiejetnosci matematycznych naleza m.in.: liczenie, rachowa-
nie, dostrzeganie prawidtowosci, rozwiazywanie zadan tekstowych, rozpoznawanie figur geome-
trycznych, wykonywanie pomiaréw. Sg one konieczne do ksztattowania i rozwijania umiejetnosci
ztozonych, czyli modelowania matematycznego, tworzenia strategii rozwiazywania zadan i prowa-
dzenia rozumowan preferowanych w matematyce, stanowigcych cel ksztatcenia matematycznego.
Bardzo wazne sg umiejetnosci stuzace do rozwigzywania problemow oraz zdolnos$¢ do uczenia sie,
wiec przyjeto, ze w trakcie rozwigzywania zadan matematycznych uczen bedzie miat mozliwos¢
korzystania z roznych pomocy dydaktycznych przygotowanych przez nauczyciela. Ponadto obo-
wigzkowo kazdy uczen musiat mie¢ do dyspozycji: dtugopis, otéwek, gumke i linijke.

W zakresie ksztatcenia przyrodniczego sprawdzano stopien opanowania umiejetnosci opisanych
w podstawie programowej.

2.2. Konstrukcja narzedzi badawczych
2.2.1. Konstrukcja zadan w czesci polonistycznej

Umiejetnosci polonistyczne uczniow badane byty w czterech obszarach:

. czytanie (w tym rowniez umiejetnosci zwiazane z analiza tekstu),

. pisanie (w tym rowniez umiejetnosci zwiazane z redagowaniem wypowiedzi),
. gramatyka (osiggniecia z zakresu ksztatcenia jezykowego),

D ortografia (przestrzeganie poprawnosci ortograficznej).

Zaproponowane narzedzie badawcze pozwalato oceni¢ umiejetnosci w réznych obszarach,
uwzgledniajac w kryteriach oceny realizacji zadania to, by np. btedy ortograficzne nie wptywaty
na negatywna ocene poziomu rozumienia tresci. Sprawdzian podstawowy sktadat sie z 14 zadan.
W niektorych zadaniach sprawdzane byty umiejetnosci z roznych obszarow. tacznie uczen mégt
otrzymac w sprawdzianie podstawowym maksymalnie: 12 p. w obszarze czytanie (w tym rowniez
za analize tekstu), 9 p. w obszarze pisanie (w tym rowniez redagowanie kilkuzdaniowej wypowie-
dzi: podziekowania, ogtoszenia, listu), 20 p. w obszarze gramatyka (znajomos$¢ zasad gramatyki
oraz umiejetnosc ich stosowania) i 8 p. w obszarze ortografia (przestrzeganie poprawnosci orto-
graficznej). W sumie uczen w czesci polonistycznej mogt otrzymac 49 p. W sprawdzianie podsta-
wowym uzyto dwoch wersji — Ai B. Zadania réznity sie kolejnos$cia odpowiedzi oraz ich uktadem.
Sprawdzian dodatkowy sktadat sie z 7 zadan, ktére — podobnie jak w sprawdzianie podstawowym
- pozwalaty sprawdzi¢ jednoczesnie rézne kompetencje. W sumie uczen mogt otrzymac w nim
maksymalnie: 9 p. w obszarze czytanie (w tym rowniez za analize tekstu), 6 p. w obszarze pisanie
(takze za redagowanie opowiadania i opisu), 15 p. w obszarze gramatyka (kompetencje jezykowe)
oraz 6 p. w obszarze ortografia (przestrzeganie poprawnosci ortograficznej), co oznacza, ze mak-
symalnie w sprawdzianie dodatkowym uczen mogt otrzymac 36 p.
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2.2.2. Konstrukcja zadan w czesci matematycznej

Umiejetnosci matematyczne uczniéw badane byty w czterech obszarach:

. sprawnosc rachunkowa,

D geometria,

. rozumowania matematyczne,
D zadania tekstowe.

Sprawdzian podstawowy sktadat sie z 15 zadan. Za pomoca trzech zadan sprawdzano sprawnosci ra-
chunkowe; czterech - umiejetnosci geometryczne; czterech - umiejetnosci prowadzenia rozumowan
matematycznych; kolejnych czterech - umiejetnosci rozwigzywania zadan tekstowych. Z uzyciem
sprawdzianu podstawowego badano poziom opanowania umiejetnosci okreslonych w obecnie obo-
wigzujacej podstawie programowej. Za rozwiazanie zadan z kazdego obszaru uczen mogt otrzymac
maksymalnie 10 p. (facznie 40 p.). W sprawdzianie podstawowym uzyto dwoch wersji - Ai B. Kolejne
zadania w obu wersjach sprawdzaty te same umiejetnosci i nie réznity sig istotnie stopniem trudnosci.

Sprawdzian dodatkowy sktadat sie z 8 zadan (po 2 z kazdego obszaru). Za rozwiagzanie zadan z kazde-
go obszaru uczen mogt otrzymac maksymalnie 5 p. (facznie 20 p.). Zadania w sprawdzianie dodatko-
wym byty znacznie trudniejsze niz w sprawdzianie podstawowym. Miaty nietypowa forme, wymagaty
badania zaleznosci, taczenia ze soba réznych informacji lub rozpatrywania réznych mozliwosci. Prze-
znaczone byty dla uczniow uzdolnionych matematycznie, ktorym rozwiazywanie trudniejszych zadan
sprawia przyjemnosc, a uzyskanie wtasciwego wyniku przynosi satysfakcje. W sprawdzianie uzyto
tylko jednej wersji sprawdzianu dodatkowego.

2.2.3. Konstrukcja zadan w czesci przyrodniczej

Sprawdzian przyrodniczy sktadat sie, podobnie jak dwa pozostate, z zestawow zadan w dwdch wer-
sjach Ai B. Uczen tacznie mogt otrzymac 24 p. Zestaw obejmowat 8 zadan, ktérych forma byta rézna.
Urozmaicona byta takze ich strona graficzna: rysunek, tabela, mapa. Kazde z zadan w obu wersjach
sprawdzato te same umiejetnosci.



3. 0Ogodlne wyniki badania

3.1. Wyniki badania w czesci polonistycznej

3.1.1. Wyniki ze sprawdzianu podstawowego

Sprawdzian podstawowy w czesci polonistycznej pisato 15 068 uczniodw z catej Polski. Najwiekszy
odsetek biorgcych udziat w tym badaniu odnotowano w wojewodztwach: dolnoslaskim - 12%
i mazowieckim - 12%, a najnizszy w wojewddztwie zachodniopomorskim - 2%.

Za wszystkie zadania w czesci polonistycznej uczen mogt uzyskaé 49 p. Sredni wynik punktowy
uczniow biorgcych udziat w badaniu to 34,9 p. Najwyzszy wynik uzyskali uczniowie z wojewddztw:
podlaskiego - 37,7 p., czyli 77% p. mozliwych do zdobycia, tédzkiego - 36,1 p., czyli 74% p. moz-
liwych do zdobycia, i podkarpackiego - 36,0 p., czyli 74% p. mozliwych do zdobycia, a najnizszy -
uczniowie z wojewddztwa zachodniopomorskiego - 32,7 p., czyli 67% p. mozliwych do zdobycia.

Srednie wyniki procentowe uzyskane przez uczniéw w poszczegdlnych wojewddztwach przed-
stawiono na wykresie 3.1.1.

Wykres 3.1.1.

Srednie wyniki procentowe wg wojewédztw
sprawdzian podstawowy - jezyk polski

50% 55% 60% 65% 70% 75%

80%

PODLASKIE
+ODZKIE 74%
PODKARPACKIE 74%
SWIETOKRZYSKIE
SLASKIE
LUBELSKIE
MALOPOLSKIE
POMORSKIE
MAZOWIECKIE
WARMINSKO-MAZURSKIE
DOLNOSLASKIE
WIELKOPOLSKIE

OPOLSKIE
LUBUSKIE 69%
KUJAWSKO-POMORSKIE 69%

ZACHODNIOPOMORSKIE 67%

77%
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Na wykresie 3.1.2. przedstawiono procentowy rozktad punktéw zdobytych w badaniu umiejetno-

\g Sci polonistycznych w sprawdzianie podstawowym.
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Rozktad ten wskazuje, ze dla wiekszosci ucznidow zadania w tym sprawdzianie nie byty trudne.

&' Maksymalng liczbe punktéw za rozwigzanie zadan, czyli 49 p. zdobyto 253 ucznidw. Srednia
g dotyczaca umiejetnosci we wszystkich obszarach wyniosta 34,9 p. Srednia zdobytych punktow
@ w poszczegdlnych obszarach mozna odczytac z ponizszej tabeli.
i)
'S
£
o Tabela 3.1.1.
£
o - .
Q Liczba punktow < . .
& Obszar umiejetnosci mozliwych srednia zdczbytych Wskaznik tatwosci Int’et:pretaqa ..
. punktéw wskaznika tatwosci
do zdobycia
Czytanie 12 9,94 0,83 fatwe
Pisanie 9 5,57 0,62 umiarkowanie trudne
Gramatyka 20 15,01 0,75 fatwe
Ortografia 8 4,38 0,55 umiarkowanie trudne




Na ponizszym wykresie pokazano wyniki uczniow w poszczegolnych obszarach. W niektérych
zadaniach sprawdzano umiejetnosci z dwoch i wiecej obszarow.

Wykres 3.1.3.

Srednie wyniki procentowe wg obszaréw
Sprawdzian podstawowy - jezyk polski

90%
80%
70%
60%
50%
40%

30%

Czytanie  Gramatyka Pisanie Ortografia Ogotem

W roku 2021 umiejetnosci w dwadch obszarach (czytania i gramatyki) znajduja sie w przedziale
umiejetnosci fatwych, a wynik z czytania to nawet 0,83. Natomiast umiejetnosci z obszaru pisania
i ortografii s nizsze i mieszcza sie w przedziale umiarkowanie trudnych. By¢ moze na takie wyniki
wptyw miato nauczanie zdalne i fakt, ze nauczyciel nie byt w bezposrednim kontakcie z uczniem
i nie mogt natychmiast, systematycznie i na biezaco kontrolowac wszystkich dziatar ucznia (gtéw-
nie w zakresie poprawnosci zapisu).
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Tabela 3.1.2.

Maksymalna liczba

Zadanie za :);zr\]/\ljite;’)zva\\lnie s’re‘jI;itilnzlfltc(;l\)/\zltyCh Wekaznilciatwosd wsli:;izizgataliéci
zadania

Zadanie 1 o) 541 0,90 bardzo tatwe
Zadanie 2 3 2,07 0,69 umiarkowanie trudne
Zadanie 3 1 0,81 0,81 tatwe
Zadanie 4 2 1,65 0,83 tatwe
Zadanie 5 2 1,75 0,87 tatwe
Zadanie 6 3 2,84 0,95 bardzo tatwe
Zadanie 7 3 2,29 0,76 tatwe
Zadanie 8 5 1,83 0,37 trudne
Zadanie 9 4 3,57 0,89 tatwe
Zadanie 10 1 0,69 0,69 umiarkowanie trudne
Zadanie 11 2 1,37 0,69 umiarkowanie trudne
Zadanie 12 6 4,04 0,67 umiarkowanie trudne
Zadanie 13 5 3,12 0,62 umiarkowanie trudne
Zadanie 14 6 3,45 0,58 umiarkowanie trudne




CZYTANIE

C
3,
o,
Tabela 3.1.3. Eo)
2
g~
Maksymalna liczba . .. S
Zadanie punktéow Wskaznik tatwosci Interpretacja \fvs.kaznlka o
. . . tatwosci )
za rozwigzanie zadania =3
1%}
-+
s
Zadanie la 1 0,96 bardzo tatwe =
:
Zadanie 1b 1 0,83 tatwe =3
2
Zadanie 1c 1 0,85 fatwe 3
5
©
Zadanie 1d 1 0,94 bardzo fatwe =
3
Zadanie le 1 0,90 bardzo tatwe g_
3
ﬁ.
Zadanie 1f 1 0,94 bardzo tatwe 2
N
Zadanie 2 3 0,69 umiarkowanie trudne g-
3
Zadanie 3 1 0,81 fatwe @
O~
=
Zadanie 4 2 0,83 tatwe

Najwazniejsza umiejetnosc, stanowigca baze do zdobywania kolejnych kompetencji, to czytanie
ze zrozumieniem. W tym obszarze uczen mogt zdoby¢ w sprawdzianie polonistycznym podsta-
wowym tacznie 12 p. Sredni wynik punktowy - 9,94 wskazuje, ze zadania z tego obszaru nie
przysporzyty uczniom wiekszych trudnosci. Bardzo tatwe dla badanych byty zadania: 1a, 1d, 1e
i 1f, w ktorych nalezato wskaza¢ poprawne odpowiedzi dotyczace przedstawionych w tekscie
wydarzen i dziatan bohaterow. Piszacy nie mieli tez trudnosci z zadaniami 1b i 1c, odnoszacymi sie
do dziatan bohateréw. Umiarkowanie trudne okazato sie zadanie 2, ktére wymagato wyszukania
informacji w tekscie. W zadaniu 2 wskaznik tatwosci wyniost 0,69. Polecenie w zadaniu 3 takze
wymagato wyszukania w tekscie wtasciwej informacji i zapisania cytatu wyjasniajacego, czym jest
dziura budzetowa. Czytanie sprawdzano takze poprzez rozwigzanie zadania 4. Polecenie sktadato
sie z dwoch czesci. Najpierw uczen powinien, korzystajac z tekstu, uzupetni¢ zdanie i napisac,
co bohaterka powiedziata mamie, jak uzasadnita, ze potrzebuje pieniedzy, a nastepnie wskazac, co
by zyskata. Czes$¢ uczniéw realizowata tylko pierwszg czes¢ zadania. 174 osoby nie podjety nawet
proby udzielenia odpowiedzi. Zadanie okazato sie umiarkowanie trudne. Zadania 1a-f zagwaran-
towaty uczniom dobry start, zachecajac do realizacji dalszych polecen.

TZ0Z shqiuwQ Jodey



PISANIE

Tabela 3.1.4.
Maksymalna liczba Interpretacja wskaznika
Zadanie punktéw Wskaznik tatwosci P ) ..
. . . tatwosci
za rozwigzanie zadania

Zadanie 11 2 0,69 umiarkowanie trudne
Zadanie 12.1 2 0,68 umiarkowanie trudne
Zadanie 13.1 2 0,51 umiarkowanie trudne
Zadanie 14.1 3 0,61 umiarkowanie trudne

Zadania sprawdzianu podstawowego sprawdzaty takze umiejetnosci z obszaru pisanie. W sumie
w tym obszarze uczen mogt za poprawne wykonanie zadan otrzymac 9 p. Srednia uzyskanych
punktéw to 5,57. Wskaznik tatwosci w tym obszarze wyniost 0,62, wiec zadania mieszcza sie
w grupie zadan umiarkowanie trudnych.

W zadaniu 11 uczniowie zapisywali przy podanych wyrazach odpowiednie skréty. 69% piszacych
poprawnie wykonato to zadanie.
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W zadaniu 12.1 piszacy redagowali krétka wypowied?, ktéra wymagata napisania podziekowania
na podstawie notatki. Jesli uczen uwzglednit w wypowiedzi wszystkie elementy, czyli: kto?, komu?
za co? dziekuje, uzyskat 2 p. Gdy uczen pominagt w wypowiedzi 1 element sposrod wymienionych,
otrzymywat 1 p. Zredagowanie podziekowania okazato sie umiarkowanie trudne. Duza grupa
uczniow nie podjeta préby napisania podziekowania, chociaz wszystkie informacje niezbedne do
jego zredagowania podano w notatce do zadania.

W tym obszarze sprawdzana byta takze umiejetno$¢ redagowania ogtoszenia (zadanie 13.1).
Aby otrzymac maksymalna liczbe punktéw za to kryterium, piszacy powinni zrealizowac temat,
uwzgledniajac wszystkie elementy: przedmiot kiermaszu, cel zbiorki pieniedzy, miejsce, termin
i organizatora. Podobnie jak w dwdch poprzednich zadaniach i w tym liczna grupa uczniow nie
podjeta proby napisania ogtoszenia. Uczniowie ci powinni wiedziec, ze traca punkty za cate za-
danie, a wiec réwniez za kompetencje jezykowe i ortografie. Umiarkowanie trudne byto przede
wszystkim zadanie 14.1, ktére polegato na zredagowaniu wypowiedzi w formie listu. Za zadanie
to tacznie mozna byto uzyskac 6 p., w tym 3 p. w obszarze pisanie. Wskaznik tatwosci za kryterium
pierwsze (14.1) wyniost 0,61. Temat wypowiedzi byt bardzo bliski doswiadczeniom trzecioklasi-
stéw. Realizacja tematu nie byta w petni zadowalajaca. Najwieksza trudnosé¢ sprawito uczniom
zachowanie formy listu. Nie wszyscy piszacy uwzglednili wszystkie podstawowe wyznaczniki listu.
Czes¢ badanych napisata wypowiedz nie na temat. Btgd mogt wynikac¢ z pobieznego przeczytania
polecenia. Nie wszyscy zrealizowali wymog objetosci wypowiedzi (co najmniej 6 zdan). Spora
grupa zrezygnowata z préby zredagowania listu.

Raport Omnibus 2021
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C
3,
o,
Tabela 3.1.5. Eol
2
g~
Maksymalna liczba . .. S
Zadanie punktéow Wskaznik tatwosci Interpretacja \fvs.kaznlka o
. . . tatwosci )
za rozwigzanie zadania =3
1%}
-+
s
Zadanie 5 2 0,87 tatwe =
:
Zadanie 6 3 0,95 bardzo tatwe T
2
Zadanie 7 3 0,76 tatwe 3
5
©
Zadanie 8.1 3 0,40 trudne =
g
Zadanie 9 4 0.89 fatwe S
3
ﬁ.
Zadanie 10 1 0,69 umiarkowanie trudne )
—+
N
Zadanie 12.2 2 0,68 umiarkowanie trudne g-
3
Zadanie 13.2 1 0,69 umiarkowanie trudne Y
O~
=
Zadanie 14.2 1 0,62 umiarkowanie trudne

Umiejetnosci z obszaru gramatyka byty oceniane na podstawie realizacji kilku zadan pisemnych.
Sprawdzaty kompetencje jezykowe ucznidw. Za poprawne ich wykonanie uczen mogt uzyskac
tacznie 20 p. Sredni wynik wskazuje, ze wiekszoé¢ badanych posiada wymagane na tym etapie
edukacyjnym umiejetnosci gramatyczne (zna podstawowe zasady gramatyczne i potrafi je sto-
sowac). Bardzo tatwe okazato sie zadanie 6, w ktorym uczniowie mieli utworzy¢ pary wyrazow
przeciwstawnych. tatwe byty dla badanych zadania 7 i 9. W zadaniu 7 trzecioklasisci powinni
wskaza¢ w zdaniach rzeczowniki, czasowniki i przymiotniki, a w zadaniu 9 badani okreélali rodzaj
zdan. Moze zastanawiac to, ze zadanie 10, ktére polegato na alfabetycznym utozeniu wyrazéw,
okazato sie umiarkowanie trudne. To jedna z elementarnych umiejetnosci niezbedna w samo-
ksztatceniu (korzystanie z encyklopedii, stownikow itp.), ale rowniez w codziennych sytuacjach
(uktadanie spisow, list itp.). Trudne okazato sie zadanie 8.1, w ktorym sprawdzano umiejetnosc
wyznaczania granicy zdania w tekscie ciagtym i stosowanie wtasciwych znakéw interpunkcyjnych.
Wspotczynnik tatwosci wynidst 0,40.

TZ0Z shqiuwQ Jodey

W zadaniach: 12.2, 13.2, 14.2 oceniono kompetencje jezykowe uczniow redagujacych rézne for-
my wypowiedzi: podziekowania, ogtoszenia i listu. Maksymalng liczbe punktow w tym obszarze
otrzymywali uczniowie, ktorzy zredagowali tres¢ wypowiedzi bezbtednie (podziekowanie, ogto-
szenie) lub popetnili co najwyzej 2 btedy (list).
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Tabela 3.1.6.
Maksymalna liczba Interpretacja wskaznika
Zadanie punktéw Wskaznik tatwosci P ) ..
. . . tatwosci
za rozwigzanie zadania
Zadanie 8.2 2 0,32 trudne
Zadanie 12.3 2 0,66 umiarkowanie trudne
Zadanie 13.3 2 0,71 tatwe
Zadanie 14.3 2 0,50 umiarkowanie trudne

W obszarze ortografia uczen mogt otrzymac tacznie 8 p. Wynik procentowy poprawnych zapisow
w tym obszarze jest zdecydowanie nizszy w stosunku do wynikow w pozostatych obszarach.
Z poprawnosciag zapisu nie radzili sobie dobrze uczniowie piszacy test podstawowy oraz piszacy
test dodatkowy.
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3.1.2.  Wyniki ze sprawdzianu dodatkowego

Sprawdzian dodatkowy w czesci polonistycznej pisato 272 ucznidw. Za rozwigzanie wszystkich
zadan w tescie polonistycznym dodatkowym uczen mogt uzyskaé 36 p. Sredni wynik wyniost
23,26 p. Rozktad wynikoéw przedstawiono na wykresie 3.1.4.

Wykres 3.1.4.

Raport Omnibus 2021

Procentowy rozkiad punktéw zdobytych przez uczniow
w sprawdzianie polonistycznym dodatkowym

6,00% -

4,00% -

2,00% -

Procent uczniéw

0,00%
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36

Liczba punktow
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tatwosc testu wyniosta 0,65, czyli okazat sie on dla uczniéw umiarkowanie trudny. Maksymalng

Cc
liczbe punktow (36) zdobyto 7 uczniow. 3
. . D,
Srednia wyniosta 23,26 p. Srednig zdobytych punktow w poszczegdlnych obszarach mozna od- D
czytac z ponizszej tabeli. 3
)
o
o
Tabela 3.1.7. s
2
- . < - - <
Obszar umiejetnosci .L!czba punktow . Srednia zdczbytych tatwos¢ obszaru Int’er:pretaqa .. S
mozliwych do zdobycia punktow wskaznika tatwosci =
Czytanie 9 6,59 0,73 tatwe g
-+
Pisanie 6 3,49 0,58 umiarkowanie trudne (3"
QU
Gramatyka 15 9,59 0,66 umiarkowanie trudne %
N
Ortografia 6 3.26 0,54 umiarkowanie trudne 2
=
g
Wykres 3.1.5. odzwierciedla $rednie wyniki polonistycznego sprawdzianu dodatkowego w odnie- §.
sieniu do czterech obszarow. Najwyzsze wyniki osiggneli uczniowie w obszarze czytania, najnizsze ﬁ
- W obszarze pisania i ortografii, identycznie jak w tescie podstawowym. 2
N
Q,
o
Wykres 3.1.5. =
&,
< . - . =
Srednie wyniki procentowe wg obszaréw g
Sprawdzian dodatkowy - jezyk polski
)
Q
i,
90% e
o
80% O
70% 3
=]
60% =
50% &
40% 8
30% B
Czytanie Gramatyka Pisanie Ortografia Ogotem
Tabela 3.1.8.
Maksymalna liczba
Zadanie punk.tow . srednia zdo’bytych Wskaznik tatwosci Int’er.pretaqa ..
za rozwigzanie punktow wskaznika tatwosci
zadania
Zadanie 1 5 3,66 0,73 fatwe
Zadanie 2 4 2,93 0,73 fatwe
Zadanie 3 3 2,32 0,77 fatwe
Zadanie 4 6 3,50 0,58 umiarkowanie trudne
Zadanie 5 5 391 0,78 fatwe
Zadanie 6 7 4,21 0,60 umiarkowanie trudne
Zadanie 7 6 2,72 0,45 trudne
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CZYTANIE

Stopien opanowania umiejetnosci z obszaru czytanie sprawdzano zadaniami 1la-e oraz zadaniem
2. Za zadania w obszarze czytanie mozna byto zdoby¢ 9 p. Wskaznik tatwosci zadan w tym obsza-
rze wyniost 0,73. W zadaniu 1 badani, analizujac tekst literacki, udzielali odpowiedzi na pytania
dotyczace przedstawionych w nim wydarzen. Dokonujac wyboru odpowiedzi w zadaniach 1ai 1c,
uczniowie odwotywali sie do informacji bezpos$rednio zawartych w tekscie. Procent poprawnych
odpowiedzi wyniost 92. Zadania okazaty sie bardzo tatwe. Umiarkowanie trudne byto zadanie
1c, ktore wymagato wnioskowania. Uczer miat wskazac, co byto przyczyna nastroju bohaterki.
Poprawng odpowiedz zaznaczyto 55% trzecioklasistéw. Czes¢ badanych uznata rozmowe kole-
zanek, ich dyskusje o poprawnosci nazw kromka czy pajdka, za ktétnie i przyczyne ztego nastroju
bohaterki. Najtrudniejsze okazato sie zadanie 1e. Poprawng odpowiedz wskazato 48% piszacych.
Uczniowie nie uwzglednili warunku zawartego w poleceniu. Powinni wskaza¢ takie zrédto infor-
macji potwierdzajace poprawnosc jezykowa wyrazu pajdka, by koledzy przestali sie Smiac z Kasi.
Gdyby powotata sie na fantastyczna postac skrzata mieszkajacego w stowniku, wzbudzitaby jesz-
cze wiekszg wesotosc kolegow. Zadanie 2 znalazto sie w grupie zadan tatwych (wskaznik tatwosci
0,73). Uczen miat wyszukac w tekscie 4 informacje o panu Stowko. Wszystkie informacje mogt
uczen odczytac¢ bezposrednio z tekstu. Za petna i zgodng z tekstem odpowiedz piszacy mogt
otrzymac 4 p. Taka liczbe punktéw uzyskato okoto 73% badanych. Czes¢ piszacych wskazywata:
3, 2 cechy lub 1 ceche, otrzymujac odpowiednig liczbe punktow. Jesli uczen wpisat informacje
niezgodne z tekstem, nie otrzymywat punktow.
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8 Tabela 3.1.9.

S

S Maksymalna liczba . ..
o}

N Zadanie punktéw za rozwiagzanie Wskaznik tatwosci Interpretacja Yv§kazn|ka
= . tatwosci
9 zadania

(]

:g Zadanie 1a 1 0,92 bardzo tatwe
o

E Zadanie 1b 1 0,55 umiarkowanie trudne
S

o Zadanie 1c 1 0,92 bardzo tatwe
c

§ Zadanie 1d 1 0,80 tatwe

-

8 Zadanie 1e 1 0,48 trudne
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PISANIE

Tabela 3.1.10.
Zadanie Maksymalr.1a Ilc?ba punlftow Wekaznik tatwosci Interpretacja \fvs?kaznlka
za rozwigzanie zadania tatwosci
Zadanie 6.1 3 0,66 umiarkowanie trudne
Zadanie 7.1 3 0,51 umiarkowanie trudne

Pisanie sprawdzano zadaniami: 6.1 i 7.1. Zadania sprawdzajace umiejetnosci z obszaru pisanie
okazaty sie dla uczniow trudne (zadanie 7 - 0,45) i umiarkowanie trudne (zadanie 6 - 0,60).
Wskaznik tatwosci zadan w obszarze pisanie wyniost 0,58. Zadanie 6 sprawdzato umiejetnosc
redagowania opisu. tatwos¢ realizacji tematu (zadanie 6.1) wyniosta 0,66 - umiarkowanie trudne.
Trzecioklasisci powinni zrealizowac temat podany w poleceniu, ale takze logicznie uporzadkowac
wypowiedz i spetni¢ wymog objetosci (4 zdan). Nalezato na podstawie rysunku opisac przed-
stawiong na nim postac (wyglad, stroj). Rysunek byt bardzo bogaty w szczegdty, by umozliwic¢
uczniom jak najwiekszy wyboér elementow do opisu. 66% trzecioklasistéw uwzglednito wszystkie
wymagania i uzyskato w tym kryterium 3 p. Za czesciowa realizacje mozna byto uzyskac 2 p. lub
1 p. Liczna grupa ucznidw nie podjeta proby napisania opisu - 42 uczniow. Uczniowie ci utracili
réwniez szanse na zdobycie punktow za kompetencje jezykowe w obszarze gramatyka i za or-
tografie. Trudne byto przede wszystkim zadanie 7, ktére polegato na zredagowaniu wypowiedzi
w formie opowiadania. Za zadanie to tgcznie mozna byto uzyskac¢ 6 p., w tym 3 p. w obszarze
pisanie. Zadanie sprawito uczniom sporo trudnosci. Wskaznik tatwosci za kryterium pierwsze (za-
danie 7.1) wyniost 0,51. Temat wypowiedzi byt bardzo bliski doswiadczeniom trzecioklasistow:
Niezwykte wydarzenie w klasie 3a. Realizacja tematu byta zadowalajaca. Trudnosc sprawito jednak
uczniom zachowanie formy opowiadania. Az 88 badanych nie podjeto proby napisania opowia-
dania i tym samym pozbawito sie mozliwosci otrzymania punktéw takze za poprawnosc jezykowa
i ortograficzna.
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GRAMATYKA

Tabela 3.1.11.
Maksymalna liczba Interpretacja wskaznika
Zadanie punktéw za rozwiazanie Wskaznik tatwosci P ) ..
. tatwosci
zadania
Zadanie 3 3 0,77 tatwe
Zadanie 4 6 0,58 umiarkowanie trudne
Zadanie 5.1 3 0,81 tatwe
Zadanie 6.2 2 0,62 umiarkowanie trudne
Zadanie 7.2 1 0,41 trudne

W obszarze gramatyka sprawdzano kompetencje jezykowe. Postuzyty do tego zadania: 3, 4, 5.1,
6.2, 7.2. katwos¢ w tym obszarze wyniosta 0,66. Zadanie 3 nie przysporzyto uczniom ktopotu.
Trzecioklasisci radzili sobie dobrze ze wskazaniem rzeczownikdw, czasownikow i przymiotnikow.
Okoto 77% ucznidw uzyskato maksymalna liczbe punktéw za to zadanie, czyli poprawnie wy-
szukato w tekscie i wpisato do tabeli wtasciwe czesci mowy. Zadanie 4 sprawdzato umiejetnosc
rozrozniania wyrazéw bliskoznacznych, przeciwstawnych i pokrewnych. Do dwdéch podanych wy-
razow nalezato wybrac¢ z chmurki wtasciwe wyrazy i wpisac¢ je w odpowiednie miejsce w tabeli.
Najczesciej uczniowie mylili wyrazy bliskoznaczne z pokrewnymi. Zadanie okazato sie umiarko-
wanie trudne. Wskaznik tatwosci wynidst 0,58. W zadaniach 5 (zadanie 5.2), 6 (zadanie 6.2) i 7
(zadanie 7.2) badano umiejetnosc tworzenia zdan, wyznaczania granicy zdania, zamykania zdania
wiasciwym znakiem interpunkcyjnym. Najnizszy wynik w zakresie kompetencji jezykowych uzyskali
uczniowie w zadaniu 7, ktore polegato na zredagowaniu opowiadania na temat podany w polece-
niu. Umiejetnosc¢ ta od tatwej (3 zdania w zadaniu 5) przeszta w umiarkowanie trudng w zadaniu
6 (redagowanie opisu, co najmniej 4 zdania), po trudng w zadaniu 7 (redagowanie opowiadania,
co najmniej 8 zdan). Z redagowania opisu zrezygnowato 42 ucznidw, a z napisania opowiadania
- 49 uczniow.
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Tabela 3.1.12.
Maksymalna liczba . -
. . . . - .. Interpretacja wskaznika
Zadanie punktéw za rozwiazanie Wskaznik tatwosci ..
‘ tatwosci
zadania
Zadanie 5.2 2 0,74 fatwe
Zadanie 6.3 2 0,50 umiarkowanie trudne
Zadanie 7.3 2 0,40 trudne

W obszarze ortografia sprawdzano umiejetnosc¢ przestrzegania zasad poprawnosci ortograficznej.
Umiejetnosc ich stosowania badano w zadaniach: 5.2, 6.3 i 7.3. tatwosc tego obszaru wyniosta

0,54, czyli umiejetnosci byty dla piszacych umiarkowanie trudne.

Najtrudniejsze okazato sie zadanie 7. tatwos¢ kryterium trzeciego, sprawdzajacego ortografie,
wyniosta 0,40. Umiejetnos¢ ta okazata sie jedna z trudniejszych do opanowania. Redagujac opis
w petni poprawnie pod wzgledem ortograficznym lub popetniajac 1 btad, uczerh mégt otrzymac
2 p. Za popetnienie nie wiecej niz 2 btedéw - 1 p., a w opowiadaniu za popetnienie nie wiecej niz
3 btedow. WypowiedZ powinna sie sktadac¢ z 8 zdan. Nauczyciel powinien zwracac uwage dzieci
na to, ze jesli redagujg samodzielna odpowiedZ i majg watpliwos¢ dotyczaca poprawnosci zapisu

wyrazu, mogg zastapi¢ go innym.

Nalezy koniecznie ¢wiczy¢ umiejetnos¢ rozpoczynania zdania wielka litera.
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3.2 Wyniki badania w czesci matematycznej
3.2.1. Wyniki ze sprawdzianu podstawowego

Sprawdzian podstawowy w czesci matematycznej badania pisato 15 064 uczniow z catej Polski.
Najwiekszy odsetek piszacych odnotowano w wojewoddztwach: dolnoslaskim - 12% i mazowiec-
kim - 12%, a najnizszy w wojewodztwie zachodniopomorskim- 2%.

Za rozwigzanie zadan w czesci matematycznej trzecioklasista mogt uzyskac¢ maksymalnie 40 p. (po
10 p. w kazdym z badanych obszaréw). Sredni wynik punktowy ucznia bioracego udziat w badaniu
to 26,8 p. (67,0%).

Najwyzsze wyniki uzyskali uczniowie z wojewodztw: podlaskiego (29,9 p.; 75%), Swietokrzyskiego
(28,4 p.; 71%) i t6dzkiego (28,2 p.; 71%), a najnizsze z wojewddztw: zachodniopomorskiego (25,4
p.; 63%), lubuskiego (25,4 p.; 63%) i opolskiego (24,9 p.; 62%). Szczegdtowe dane przedstawiono
na wykresie 3.2.1.

Wykres 3.2.1.

Srednie wyniki procentowe wg wojewédztw sprawdzian
podstawowy - matematyka

50% 55% 60% 65% 70% 75%

80%

PODLASKIE
SWIETOKRZYSKIE
+ODZKIE

PODKARPACKIE

SLASKIE

LUBELSKIE
MAZOWIECKIE
MALOPOLSKIE
DOLNOSLASKIE
WARMINSKO-MAZURSKIE
WIELKOPOLSKIE
POMORSKIE
KUJAWSKO-POMORSKIE
ZACHODNIOPOMORSKIE
LUBUSKIE

OPOLSKIE

75%
71%
71%

63%
63%
62%
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Na wykresie 3.2.2. przedstawiono procentowy rozktad punktow zdobytych w badaniu umiejetno-
$ci matematycznych w sprawdzianie podstawowym.

Wykres 3.2.2.

Procentowy rozktad punktéw zdobytych przez uczniéw
w tescie matematycznym podstawowym

6,0%

.

Procent uczniow

4,0%

2,0%

0,0%
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40

Liczba punktow

Rozktad wynikéw jest lewoskosny; oznacza to, ze sprawdzian byt dosc tatwy dla uczniow. Ok. 75%
z nich otrzymato co najmniej 21 p., za$ potowa - co najmniej 28 p. Ok. 1,2% dzieci uzyskato 5 p.
lub mniej, zas ok. 23,1% uczniow - 35 p. lub wiecej. Maksymalng liczbe punktéw (40 p.) otrzymato
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336 ucznidw, czyli 2,2% wszystkich piszacych sprawdzian podstawowy. D
W tabeli 3.2.1. i na wykresie 3.2.3. zestawiono $rednie wyniki ze sprawdzianu podstawowego E
w podziale na obszary. Za rozwiazanie zadan z kazdego obszaru uczer mégt uzyska¢ maksymalnie 5
10 p. 3
3,
o
c
(%]
Tabela 3.2.1 ~
N
Liczb kté s Interpretacja .
.. .. < . . iczba punktéw moz- ..
Obszar umiejetnosci Srednia punktow liwych do zdobycia tatwosc wskaznika tatwosci
Geometria 7,86 10 0,79 fatwe
Zadania tekstowe 7,04 10 0,70 tatwe
Sprawnose 6,69 10 0,67 umiarkowanie trudne
rachunkowa
Rozumowania 5,20 10 0,52 umiarkowanie trudne
matematyczne

19



2
0
-+
32

(2}
&y
x
e

O

(]

N

—
+

Q

N
2
=
©
o
b=
>
N
[
o
(]
c
N
g
)
3]
(=
Q
-~
(3]
S
U
=
N
g
e
2
c
o
[}
o
‘O
‘n
o
c
-+
ko3
(]
£
o

Raport Omnibus 2021

Wykres 3.2.3.

90%
80%
70%
60%
50%
40%

30%

Srednie wyniki procentowe wg obszaréw
Sprawdzian podstawowy - matematyka

Geometria

Zadania
tekstowe

Sprawnosc
rachunkowa

Rozumowania
matematyczne

Ogotem

Najlepiej trzecioklasisci poradzili sobie z zadaniami z obszaru geometria. Natomiast pewne trudno-
sci, podobnie jak w latach ubiegtych, sprawity dzieciom zadania, w ktérych nalezato przeprowadzic¢
rozumowania matematyczne. Sa to zadania trudniejsze, czesto nietypowe, w ktérych nie mozna
zastosowac gotowego sposobu postepowania. Nie nalezy jednak unika¢ takich zadan, poniewaz
rozwijaja one umiejetnosci kluczowe dla edukacji matematycznej. W tabeli 3.2.2. zestawiono wy-
niki z poszczegdlnych zadan testu podstawowego z matematyki.

Tabela 3.2.2
Maksymalna liczba )
Zadanie za :):zr\]/:l(itz;’)z\’:nie Srec'r[l)ijnzlft’::')l\)/\)ltych Wekazniltatwosd wsliggizzge’fif/{/is'ci
zadania

Zadanie 1 3 2,25 0,75 tatwe
Zadanie 2 2 1,22 0,61 umiarkowanie trudne
Zadanie 3 2 1,81 0,90 bardzo tatwe
Zadanie 4 3 2,15 0,72 tatwe
Zadanie 5 3 1,46 0,49 trudne
Zadanie 6 3 2,21 0,74 tatwe
Zadanie 7 4 2,29 0,57 umiarkowanie trudne
Zadanie 8 4 3,49 0,87 tatwe
Zadanie 9 3 2,26 0,75 tatwe
Zadanie 10 2 0,87 0,44 trudne
Zadanie 11 2 1,10 0,55 umiarkowanie trudne
Zadanie 12 2 1,35 0,67 umiarkowanie trudne
Zadanie 13 2 0,91 0,45 trudne
Zadanie 14 2 1,47 0,73 tatwe
Zadanie 15 3 1,96 0,65 umiarkowanie trudne
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GEOMETRIA

Cc

3,

D,

Najlepsze wyniki uzyskali trzecioklasisci w zadaniach z obszaru geometria. Szczegdtowe informacje eol
dotyczace kazdego z zadan z tego obszaru podano w tabeli 3.2.3. §
(2K

©

o

Tabela 3.2.3. S
Maksymalna liczba i %

Zadanie punk.tow . srednia qubytych Wskaznik tatwosci Int’et:pretaqa .. >
za rozwigzanie punktow wskaznika tatwosci o

zadania 3

=

Zadanie 3a 1 0,96 0,96 bardzo fatwe g
QL

Zadanie 3b 1 0,84 0,84 fatwe <
N

Zadanie 8a 2 1,80 090 bardzo fatwe 3
©

Zadanie 8b 2 1,69 0,84 tatwe E
Zadanie 11a 1 0,54 0,54 umiarkowanie trudne §_
Zadanie 11b 1 0,56 0,56 umiarkowanie trudne ﬁ
—+

Zadanie 14a 1 0,64 0,64 umiarkowanie trudne :N;
Q,

Zadanie 14b 1 0,83 0,83 tatwe 2
2.

&

O

=

Najlepszy wynik w tym obszarze uzyskali uczniowie w zadaniu 3. Zdecydowana wiekszo$¢ dzieci
nie miata trudnosci z dorysowaniem na papierze kropkowanym bez uzycia linijki dwdch bokow
prostokata, gdy prostokat ten byt w typowym utozeniu (boki rownolegte do brzegdw kartki). Nieco
trudniejsza dla trzecioklasistow byta druga czes¢ zadania, w ktérej nalezato dorysowac boki kwa-
dratu, ktére nie byty rownolegte do brzegdéw kartki. Préby rozwiazania pierwszej czesci zadania
nie podjeto jedynie 11 dzieci, a drugiej - 35.

Rowniez tatwe okazato sie zadanie 8, w ktorym nalezato narysowac z uzyciem linijki prostokat
o podanych dtugosciach bokéw (zadanie 8a), a nastepnie obliczy¢ obwdd tego prostokata (zadanie
8h). Warto jednak zauwazyc, ze ok. 6,6% dzieci, rysujac prostokat, nie postuzyto sie linijka lub nie
uzyto jej poprawnie (boki nie sg odcinkami), 5,4% narysowato prostokat, w ktérym tylko jeden wy-
miar byt zgodny z podanym w tekscie zadania, zas 0,4% nie zwrocito uwagi na to, ze prostokat ma
katy proste. Obliczajac obwadd prostokata, 79,8% dzieci zapisato odpowiednie dziatanie i wynik,
zas$ 8,9% dzieci zastosowato poprawna metode, ale popetnito btedy rachunkowe.

A
QD
o
(©]
=
-
o
3
3,
o
o
(%]
N
o
N
=

W zadaniu 14, ktére miato forme zamknieta, dziecko miato ustali¢, jak bedzie wygladat obrazek na
kwadratowej kartce po zrobieniu na niej kleksa, ztozeniu jej wzdtuz narysowanej linii i ponownym
roztozeniu. Okazato sie, ze zadanie byto znaczniej tatwiejsze dla dzieci, gdy kartka byta sktadana
wzdtuz przekatnej kwadratu (zadanie 14b) niz wzdtuz linii taczacej srodki przeciwlegtych bokow
(zadanie 14a).

Najtrudniejszym zadaniem z obszaru geometria okazato sie zadanie 11. Wymagato od uczniow
umiejetnosci rozpoznawania podstawowych figur geometrycznych na rysunku przedstawiajacym
mozaike utozong z kartonikow.
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ZADANIATEKSTOWE

W sprawdzianie podstawowym byty cztery zadania, za pomoca ktorych sprawdzano poziom opa-
nowania umiejetnosci rozwigzywania zadan tekstowych. Szczegdtowe informacje dotyczace trud-
nosci zadan podano w tabeli 3.2.4.

Tabela 3.2.4.
Maksymalna liczba i
Zadanie za t?c;er\]/:l(it;z\;vnie Sredr;ijnzl?t%wtym Wekaznikfatwosci wsliggirizge’f?t%{liéci
zadania

Zadanie 2a 1 0,60 0,60 umiarkowanie trudne
Zadanie 2b 1 0,62 0,62 umiarkowanie trudne
Zadanie 6 3 2,21 0,74 fatwe
Zadanie 9 3 2,26 0,75 fatwe
Zadanie 12 2 1,35 0,67 umiarkowanie trudne

Najtatwiejsze okazato sie zadanie 9, ktore dotyczyto obliczen pienieznych. Byto to zadanie ztozone
fancuchowo, dwukrokowe. Najpierw nalezato ustali¢ koszt zakupow, a potem wyznaczy¢ reszte.
Petne, poprawne rozwiazanie tego zadania przedstawito 62,1% dzieci, a ok. 15,3% zastosowato
poprawna metode, jednak popetnito btad rachunkowy. Kolejne 7,3% uczniéw wykonato popraw-
nie tylko pierwszy krok na drodze rozwiazania zadania. Niecate 3% w ogole nie podjeto proby jego
rozwiazania.

Podobny wynik uzyskali trzecioklasisci w zadaniu 6. Byto to zadanie trzykrokowe. Najpierw nale-
zato obliczy¢ wage dwoch satatek owocowych (lub mieszanek bakaliowych), a nastepnie obliczyc,
o ile dekagramoéw wiecej wazy jedna od drugiej. Petne, poprawne rozwigzanie tego zadania przed-
stawito 48,7% dzieci, a 23,4% zastosowato poprawng metode, jednak popetnito btad rachunkowy.
Poprawnie tylko dwa kroki na drodze rozwigzania zadania (wyznaczenie masy obu satatek albo
mieszanek) wykonato 11,8% ucznidw, a jeden krok (wyznaczenie masy jednej satatki albo mieszan-
ki) - 4,8%. Ok. 3,2% dzieci nie podjeto proby jego rozwigzania.

Zadanie 12 wymagato rozumienia takich pojec¢, jak 3 litry, 2 litry, litr i pot litra. Petne, poprawne
rozwigzanie tego zadania przedstawito 64,7% dzieci, a 5,2% wykonato poprawnie tylko pierwszy
krok na drodze rozwigzania zadania - ustalito liczbe litréw soku w 6 pétlitrowych dzbanuszkach,
ale nie obliczyto tacznej liczby litrow soku we wszystkich naczyniach.

Umiarkowanie trudne okazato sie zadanie 2, ktére dotyczyto pomiaru temperatury. Uczen na
podstawie podanych informacji miat obliczy¢, o ile stopni wyzsza byta temperatura w potudnie
niz rano (zadanie 2a) oraz jaka temperatura byta wieczorem, i wybrac termometr, ktory wskazywat
te temperature. Poprawna odpowiedZ w zadaniu 2a podato ok. 60% trzecioklasistéw. Nie jest to
dobry wynik, biorac pod uwage fakt, ze obie podane temperatury: rano i w potudnie byty dodatnie
(w grupie A: 41 10 stopni powyzej zera, w grupie B: 3 i 10 stopni powyzej zera). Rbwniez podobny
wynik uzyskali uczniowie w zadaniu 2b, co moze $wiadczy¢ o tym, ze wielu trzecioklasistéw albo
nie czyta tekstow zadan ze zrozumieniem, albo ma trudnosci z odczytywaniem temperatury i wy-
konywaniem obliczer dotyczacych temperatury.
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SPRAWNOSC RACHUNKOWA

Uczniowie, ktérzy uczestniczyli w sprawdzianie, wykazali sie sprawnoscia rachunkowa na przeciet-
nym poziomie. Co wiecej btedy rachunkowe relatywnie czesto pojawiaty sie rowniez w zadaniach
z innych obszarow. Jest to o tyle niepokojace, ze sprawnosci rachunkowe stanowig fundament
dalszej edukacji matematycznej. Szczegdtowe informacje dotyczace trudnosci zadarn z obszaru
sprawnos¢ rachunkowa podano w tabeli 3.2.5.

Tabela 3.2.5.
Maksymalna liczba i
Zadanie za f:zr\‘/:/(;[azszvz;lnie Sredr[;ijnzlft%l\)ztym Wekazniiciatwosdl wsligzizige’rif/{/?)s'ci
zadania

Zadaniela 1 0,83 0,83 tatwe
Zadanie 1b 1 0,76 0,76 tatwe
Zadanie 1c 1 0,66 0,66 umiarkowanie trudne
Zadanie 4a 1 0,92 0,92 bardzo tatwe
Zadanie 4b 1 0,67 0,67 umiarkowanie trudne
Zadanie 4c 1 0,57 0,57 umiarkowanie trudne
Zadanie 7 4 2,29 0,57 umiarkowanie trudne

Z tego obszaru najtatwiejsze dla trzecioklasistéow okazato sie zadanie 1, sktadajgce sie z trzech
przyktadoéw, w ktérych liczby zapisywano wedtug pewnych regut, a uczen miat odgadnac te reguty
i podac brakujace liczby. Pierwszy przyktad, w ktorym reguta polegata na dodawaniu po 30 po-
czawszy od liczby 250, okazat sie najtatwiejszy - poprawnie wykonato go 83% dzieci. W drugim
przyktadzie ok. 3/4 trzecioklasistow dostrzegto regute - odejmowanie po 6 i poprawnie wskazato
pierwszg liczbe w tym ciagu. Najwiecej trudnosci sprawit przyktad trzeci, w ktorym kazda kolejna
liczba powstawata przez pomnozenie przez 2 poprzedniej liczby - z tym przyktadem poradzito
sobie ok. 2/3 dzieci.

Zadanie 4 miato na celu sprawdzenie stopnia opanowania umiejetnosci rozwigzywania réwnan
okienkowych dotyczacych odejmowania. W pierwszym przyktadzie nalezato wyznaczy¢ roznice
(48-13=0 lub 49-13=0), w drugim - odjemnik (70-0=22 lub 70-0=23), a w trzecim - odjemng
(O-38 =55 lub ™-38=56). Pierwszy przyktad okazat sie bardzo tatwy, jednak ostatni poprawnie
wykonato juz tylko 57% dzieci. A zatem wielu trzecioklasistow w prostych przyktadach potrafi
wykonywac odejmowanie liczb dwucyfrowych, ale napotyka trudnosci w zadaniach, ktérych roz-
wigzanie wymaga dostrzegania zaleznosci miedzy dodawaniem i odejmowaniem.

W obszarze sprawnosc¢ rachunkowa najtrudniejsze okazato sie zadanie 7. Jego rozwigzanie wyma-
gato od ucznia sprawnego wykonywania mnozenia i dzielenia, a takze umiejetnosci postugiwania
sie tabliczka mnozenia. Dziecko musiato tez ustali¢ kolejnos¢ wypetniania pustych pol.
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ROZUMOWANIA MATEMATYCZNE

Jedna z najwazniejszych umiejetnosci zdobywanych przez ucznia w szkole podstawowej jest umie-
jetnosc¢ prowadzenia elementarnych rozumowar matematycznych. Zadania sprawdzajace te umie-
jetnosc sa zazwyczaj nietypowe i wymagaja faczenia roznych elementéw wiedzy. Czesto - aby roz-
wigzac zadanie - nie mozna zastosowac gotowego schematu postepowania, lecz trzeba wypracowac
wiasng strategie jego rozwigzania.

Poziom opanowania umiejetnosci prowadzenia rozumowan matematycznych byt sprawdzany po-
przez rozwiazanie czterech zadan. Szczegdtowe informacje dotyczace trudnosci tych zadan podano
w tabeli 3.2.6.

Tabela 3.2.6.
Maksymalna liczba )
Zadanie za :)C;er:/:l(it;zv::\’nie Sredr[])ijnzlflt(:')t\:\)ltyCh Wekaznikdatwosci wsligiziizige’fif/{/i)s'ci
zadania

Zadanie 5 3 1,47 0,49 trudne
Zadanie 10a 1 0,56 0,56 umiarkowanie trudne
Zadanie 10b 1 0,31 0,31 trudne
Zadanie 13a 1 0,44 0,44 trudne
Zadanie 13b 1 0,46 0,46 trudne
Zadanie 15 3 1,96 0,65 umiarkowanie trudne

Najwyzszy wynik uzyskali uczniowie w zadaniu 15. W tym zadaniu nalezato wyznaczyc¢ liczbe bie-
dronek dwukropek i liczbe biedronek siedmiokropek, z uwzglednieniem dwaoch podanych warunkow:
tacznej liczby biedronek itacznej liczby kropek. Rozwigzanie dziecko mogto przedstawic¢ na rysunku
lub z uzyciem odpowiednich formut matematycznych. Petne poprawne rozwigzanie tego zadania
przedstawito 57,5% dzieci. Ok. 5,3% uczniow przedstawito poprawne rozwiazanie, ale zapisato od-
powiedz niezgodna z przedstawionym rysunkiem lub obliczeniami, a 4,7% zapisato tylko poprawna
odpowiedz. Niektdre z dzieci w rozwigzaniu uwzglednity tylko jeden warunek - 1,9% tylko taczng
liczbe kropek, a 1,3% tylko taczna liczbe biedronek. Ok. 7,8% dzieci nie udzielito odpowiedzi na to
pytanie.

Zadanie 5 okazato sie trudne dla trzecioklasistow. W tym zadaniu, wiedzac, ze suma dwach liczb jest
rowna 14 i ich réznica jest rowna 2 (grupa A) lub ze suma dwaoch liczb jest rowna 16 i ich réznica jest
rowna 2 (grupa B), nalezato podac te liczby i obliczy¢ ich iloczyn. Ok. 38,8% dzieci poradzito sobie
z tym zadaniem. Natomiast 11,3% poprawnie wyznaczyto liczby 6 i 8 (grupa A) lub 7 i 9 (grupa B),
ale btednie obliczyto iloczyn tych liczb, natomiast kolejne 2,2% nie podato tego iloczynu. Ok. 3,0%
dzieci zapisato tylko poprawny iloczyn. Ok. 6,3% ucznidw nie podjeto préb rozwiazania tego zadania.

Rowniez zadanie 13 okazato sie zadaniem trudnym. Wymagato ono wykonywania obliczer kalenda-
rzowych. Dziecko, wiedzac, ktérego dnia nadano czwarty odcinek serialu, ile odcinkéw ma serial oraz
ze codziennie emitowany jest jeden odcinek, miato ustali¢, ktérego dnia nadano pierwszy odcinek
i ktorego dnia zostanie nadany ostatni odcinek tego serialu oraz zapisa¢ odpowiednie daty. Mogto sie
przy tym postuzy¢ zamieszczonym kalendarzem. Dzien, w ktérym nadano pierwszy odcinek serialu,
poprawnie ustalito 44,2% dzieci, a dzien nadania ostatniego odcinka - 46,5%. To, Ze z rozwiaza-
niem zadania nie poradzita sobie ponad potowa dzieci jest niepokojace, bo wykonywanie obliczen
kalendarzowych jest jedng z podstawowych umiejetnosci pozwalajgcych funkcjonowac w zyciu. Co
wiecej, zamieszczenie kalendarza mogto sprowadzi¢ rozwiazanie tego zadania do odliczenia od po-
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danej daty odpowiednigj liczby dni (liczenie po 1 wstecz lub w przod) i odczytania poszukiwanej daty.
Podsumowuijac, nalezy zwrdécic¢ wieksza uwage na rozwijanie umiejetnosci dotyczacych postugiwania
sie kalendarzem i obliczen kalendarzowych.

Zadanie 10 sktadato sie z dwoch czesci. Obie miaty forme zamknieta. Zadanie to dotyczyto obli-
czen pienieznych, ale wymagato uwzgledniania kilku warunkéw. Nalezato ustali¢, jaka najmniejsza
(punkt a) lub najwieksza (punkt b) liczbg banknotow mozna zaptaci¢ 410 zt, dysponujac jedynie 10
banknotami 50-ztotowymi i 10 banknotami 10-ztotowymi, ale tak, aby nie byta wydawana resz-
ta. Pierwsza czesc okazata sie dla dzieci umiarkowanie trudna. Ok. 56% dzieci poprawnie ustalito
najmniejsza liczbe banknotéw. Jednak co piagty uczen nie wzigt pod uwage banknotdw, jakie sg do
dyspozycji, a jedynie banknoty bedace w obiegu, co doprowadzito go do btednej odpowiedzi - 5
banknotow. Ok. 5,9% dzieci opuscito te czes¢ zadania. Druga czes¢ zadania 15 okazata sie najtrud-
niejsza ze wszystkich zadan w sprawdzianie. Poprawnej odpowiedzi udzielit co trzeci uczen. Co
piaty trzecioklasista wskazat odpowiedzZ 41, co Swiadczy o tym, ze nie zauwazyt, ze do dyspozycji
jest tylko 10 banknotéw 10-ztotowych. Prawie co dziesigte dziecko nie podjeto préby rozwigzania
tej czesci zadania.

3.2.2. Wyniki ze sprawdzianu dodatkowego

Sprawdzian dodatkowy w czesci matematycznej pisato 231 uczniodw, co stanowi ok. 1,5% wszyst-
kich uczniow piszacych sprawdzian z matematyki.

Za rozwiazania zadan w czesci matematycznej w sprawdzianie dodatkowym uczen maégt uzyskac
maksymalnie 20 p. Sredni wynik ucznia bioracego udziat w sprawdzianie dodatkowym wynosi
9,27 p. (46,34%).

Na wykresie 3.2.4. przedstawiono procentowy rozktad punktéw zdobytych w badaniu umiejetno-
Sci matematycznych w sprawdzianie dodatkowym. Nalezy pamietac, ze uczniowie, ktorzy zdecy-
dowali sie na pisanie sprawdzianu dodatkowego, rozwigzywali zadania bezposrednio po realizacji
zadan ze sprawdzianu podstawowego. Trzeba zatem brac¢ pod uwage w tej sytuacji naturalne
zmeczenie dzieci i znacznie ograniczony czas ich pracy.

Wykres 3.2.4.

Procentowy rozktad punktéow zdobytych przez uczniow
w tescie matematycznym dodatkowym
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Maksymalna liczbe punktéow ze sprawdzianu dodatkowego z matematyki otrzymato 3 uczniow
(1,3% piszacych ten sprawdzian), 19 p. = 2 uczniow (0,9%), a 18 p. - 5 ucznidw (2,2%). Ok. 17,5%
dzieci rozwiazujacych zadania w sprawdzianie dodatkowym otrzymato 15 p. lub wiecej. Jest to
dobry wynik, zwazywszy, ze w tej czesci badania zadania miaty znacznie wyzszy stopien trudnosci
niz zadania ze sprawdzianu podstawowego. Byty to zadania nietypowe, wieloetapowe i wymaga-
jace taczenia ze soba roznych informacji. A zatem dzieci, ktére osiagnety taki wynik, wykazuja sie
uzdolnieniami matematycznymi, ktore trzeba pielegnowac i rozwijac.

W tabeli 3.2.7. i na wykresie 3.2.5. zestawiono $rednie wyniki ze sprawdzianu dodatkowego

w kazdym z badanych obszardéw. Za rozwiazanie zadan z kazdego obszaru uczen mogt uzyskac
maksymalnie 5 p.

Umiejetnosci polonistyczne, matematyczne i przyrodnicze trzecioklasistow

Tabela 3.2.7.
. i 3 5 Interpretacja
Obszar umiejetnosci Srednia punktéw L'FZba punktow oz tatwosc - .
liwych do zdobycia wskaznika tatwosci
Geometria 2,76 5 0,55 umiarkowanie trudne
SPrawnosc 2,36 5 047 trudne
rachunkowa
R :
ozumowana 2,08 5 042 trudne
matematyczne
Zadania tekstowe 2,07 5 0,41 trudne
Wykres 3.2.5.
F' 4 - - - rd
o Srednie wyniki procentowe wg obszaréw
o Sprawdzian dodatkowy - matematyka
=
=
€
O 60%
g
o 55%
Q
& 50%
45%
40%
35%
30%
Geometria Sprawnosc Rozumowania Zadania Ogdtem
rachunkowa matematyczne tekstowe
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Podobnie, jak w sprawdzianie podstawowym, tak i w sprawdzianie dodatkowym, tegoroczni trzecio-
klasisci uzyskali najlepsze wyniki w zadaniach geometrycznych. Nieco gorzej poradzili sobie z zada-
niami wymagajacymi prowadzenia rozumowan matematycznych i z zadaniami tekstowymi.

W tabeli 3.2.8. zestawiono wyniki z poszczegdlnych zadan testu dodatkowego z matematyki.

Tabela 3.2.8.
Zadanie Maksymalr'1a Iic?ba punlftéw Srednia qubytych Wskaz'[ﬁ!< Int’et:pretacja .
za rozwigzanie zadania punktéw tatwosci wskaZnika tatwosci
Zadanie 1 2 0,85 0,43 trudne
Zadanie 2 3 2,11 0,70 tatwe
Zadanie 3 2 1,19 0,60 umiarkowanie trudne
Zadanie 4 2 0,92 0,46 trudne
Zadanie 5 2 0,65 0,32 trudne
Zadanie 6 3 1,51 0,50 umiarkowanie trudne
Zadanie 7 3 0,88 0,29 trudne
Zadanie 8 3 1,16 0,39 trudne
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GEOMETRIA

Szczegdtowe informacje dotyczace trudnosci zadan z obszaru geometria podano w tabeli 3.2.9.

Tabela 3.2.9.
Maksymalna liczba i
Zadanie punk.tow . srednia qubytych Wskaznik tatwosci Int,el:pretaqa ..
za rozwigzanie punktéw wskaznika tatwosci
zadania
Zadanie 2 3 2,11 0,70 fatwe
Zadanie 5a 1 0,32 0,32 trudne
Zadanie 5b 1 0,33 0,33 trudne

W zadaniu 2 z obszaru geometria nalezato obliczy¢ obwadd tréjkata, majac dtugosc jednego boku
tego tréjkata i zaleznosci miedzy bokami. Nieco ponad potowa dzieci rozwigzujgcych zadania
sprawdzianu dodatkowego przedstawita petne, poprawne rozwigzanie tego zadania, a 4,8% wy-
konato poprawne obliczenia, ale nie zapisato jednostki. Ok. 7,8% ucznidéw zastosowato poprawng
metode, ale popetnito jeden btad rachunkowy, a ok. 3,0% wiecej niz jeden btad rachunkowy. Ok.
10,8% zakonczyto rozwigzywanie zadania po obliczeniu dtugosci bokéw tréjkata, zas 3,5% zakon-
czyto rozwiazywanie zadania po wyznaczeniu dtugosci jednego boku lub dalsza czes¢ rozwigzania
zawierata btedy merytoryczne. Ok. 4,3% dzieci nie podjeto proby rozwigzania tego zadania.

Zadanie 5 miato forme zamknieta. Wymagato przede wszystkim specyficznego widzenia i do-
strzegania zaleznosci miedzy obiektami przedstawionymi na rysunku. Aby rozwigza¢ zadanie
uczen musiat zauwazy¢, ze suma dtugosci dwaoch bokdw wiekszego kwadratu jest réwna sumie
dtugosci trzech bokéw mniejszego kwadratu. Na pytanie o dtugos¢ boku wiekszego kwadratu
poprawnej odpowiedzi udzielito 73 (31,6%) dzieci. Podobna liczba trzecioklasistow - 76 (32,9%)
obliczyta poprawnie obwdd prostokata utworzonego z trzech matych i dwdéch duzych kwadra-
tow. Odsetek braku odpowiedzi na pierwsze pytanie byt rowny 15,6%, a na drugie - 19,5%.
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SPRAWNOSC RACHUNKOWA

Zadania z obszaru sprawnos¢ rachunkowa w sprawdzianie dodatkowym wymagaty nie tylko
sprawnego wykonywania obliczen, ale takze ustalania strategii rozwiazywania zadania. Szczego-
towe informacje dotyczace trudnosci zadan z tego obszaru podano w tabeli 3.2.10.

Tabela 3.2.10.
Maksymalna liczba i
Zadanie za f;zr:ltl(g)zva\\’nie Sredr[l)ijnzlft%txtym Wskaznik fatwosci wsligiziizﬁge’fi(\:/{/?)s'ci
zadania

Zadanie 1a 1 0,48 0,48 trudne
Zadanie 1b 1 0,37 0,37 trudne
Zadanie 6a 1 0,63 0,63 umiarkowanie trudne
Zadanie 6b 2 0,87 0,44 trudne

W zadaniu 1 uczen miat wpisac¢ w okienko odpowiednig liczbe, przy czym zarowno po jednej, jak
i po drugiej stronie znaku rownosci byto zapisane dziatanie. Musiat zatem ustali¢ kolejne kroki
jego rozwigzania - najpierw wykonac dziatanie wystepujace po lewej stronie znaku rownosci,
a nastepnie ustali¢ liczbe, jakag nalezy wpisa¢ w okienko. Dodatkowa trudnoscia byto to, ze po
wykonaniu pierwszego kroku wynik wystepowat po lewej (a nie jak w typowym zapisie - po
prawej) stronie znaku réwnosci. Pierwszy przyktad (80 - 38 = O - 7) poprawnie wykonato 112
(48,0%), adrugi (8- 92 =0 + 45) - 85 (36,8%) dzieci. Ok. 3,9% dzieci opuscito pierwszy i ok.
4,3% - drugi przyktad w tym zadaniu.

Zadanie 6 wymagato wykonania wielu rachunkéw, jednak mozna byto ograniczyc¢ ich liczbe, do-
strzegajac zaleznosci miedzy liczbami i prowadzac pewne rozumowania matematyczne. W zada-
niu tym byto danych szes¢ liczb: 6, 16, 22, 27, 35, 37. W pierwszej czesci zadania uczen sposrod
liczh: 16, 22, 27, 35, 37 miat wybrac te, ktéra jest suma dwaoch innych sposréd podanych szesciu
liczb. Te czeé¢ zadania poprawnie wykonato 146 (63,2%) trzecioklasistéw. Jednak 13 dzieci wy-
brato liczbe 16, co moze $wiadczy¢ o tym, ze albo nie zrozumiaty one sensu zadania, albo nie ro-
zumiejg podstawowych zaleznosci miedzy liczbami, tzn. ze suma dwaoch liczb naturalnych dodat-
nich jest zawsze wieksza od kazdego ze sktadnikow tej sumy. Ok. 17,8% dzieci opuscito te czes¢
zadania. W drugiej czesci zadania nalezato wskazac takie cztery sposrod podanych szesciu liczb,
ktérych suma jest rowna 100. W tekscie zadania byta podana informacja, ze zadanie ma dwa
rozwigzania i ze nalezy podac oba. Obie mozliwosci podato 77 (33,3%) dzieci. Jedna mozliwosc
zostata wskazana przez 48 (20,8%) ucznidw, przy czym 21 dzieci wskazato liczby: 16, 22, 27, 35,
a 27 dzieci: 6, 22, 35, 37. Ok. 16,45% ucznidw, ktérzy przystapili do sprawdzianu dodatkowego,
zrobito btednie drugg czes¢ tego zadania, a prawie co trzeci nie podjat préby jego rozwiazania.
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ROZUMOWANIA MATEMATYCZNE

Szczegdtowe informacije dotyczace trudnosci zadan z obszaru rozumowania matematyczne podano
w tabeli 3.2.11.

Tabela 3.2.11.
Maksymalna liczba i
Zadanie za fszr\l/:/(itaézgnie Sredr[‘)i:nzlft%l\olztwh Wskaznilctatwoscl wsliggizigi;atf/{/?)s'ci
zadania

Zadanie 4 2 0,92 0,46 trudne
Zadanie 8a 1 0,42 0,42 trudne
Zadanie 8b 1 0,56 0,56 umiarkowanie trudne
Zadanie 8c 1 0,17 0,17 bardzo trudne

Zadania z obszaru rozumowania matematyczne wymagaty prowadzenia elementarnych rozumowan
preferowanych w matematyce. Nie mozna byto ich rozwigzac za pomoca gotowego schematu poste-
powania. W zadaniu 4 uczen, wiedzac ze cata pizza wazy 40 dag, miat ustalic, ile wazg trzy ¢wiartki
tej pizzy. 99 (42,9%) dzieci podato petna, poprawng odpowiedz, 7 (3,0%) zastosowato poprawng
metode, ale popetnito btad rachunkowy, a 8 (3,5%) podato tylko poprawng odpowiedz bez zadnych
wyjasnien. 32 (13,9%) trzecioklasistéw nie rozwigzato tego zadania.

Zadanie 8 dotyczyto pomiaru czasu i obliczen zegarowych. Sktadato sie z trzech czesci, z ktorych
kazda miata forme zamknieta z piecioma odpowiedziami do wyboru. W pierwszej czesci tego zada-
nia dziecko miato wskazac te godzine, ktérej wskazowki zegara znajduja sie w jednej linii. Poprawna
odpowiedz (18.00) wskazato 98 (42,4%) dzieci. Prawie co trzecia osoba podata, ze jest to godzina
12.30, a ok. 8,7% ucznidw zaznaczyto 9.15. 37 (16,0%) trzecioklasistow nie podjeto proby rozwia-
zania tej czesci zadania. W drugiej czesci zadania uczniowie mieli zamieni¢ 200 minut na godziny
i minuty. Poprawng odpowiedz - 3 godziny 20 minut wybrato 130 dzieci (56,3%). Jednak prawie
co dziesiaty trzecioklasista podat, ze jest to 2 godziny 40 minut, a 8,23% dzieci wskazato 2 godziny
20 minut. 32 (13,9%) uczniow nie udzielito odpowiedzi na to pytanie. Trzecia cze$¢ okazata sie naj-
trudniejszym zadaniem w catym tescie dodatkowym. Sposrod podanych godzin nalezato wskazac go-
dzine, ktora wskazuje zegar, wiedzac, ze od potudnia do tej godziny, ktorg wskazuje zegar, uptyneto
o 2 godziny wiecej, niz jest od tej godziny do pétnocy. Poprawng odpowiedz (19.00) wybrato jedynie
40 (17,3%) dzieci. Najczesciej wybieranymi odpowiedziami w tym pytaniu byty 22.00 (56 dzieci,
co stanowi 24.2%) i 14.00 (50 dzieci, co stanowi 21,7%). 46 (19,9%) ucznidw opuscito to zadanie.
Nalezy jednak zauwazy¢, ze byto to ostanie zadanie w sprawdzianie dodatkowym. A zatem przy
interpretacji wynikow nalezy uwzgledni¢ naturalne zmeczenie dzieci (ktére wczesniej rozwigzywaty
zadania sprawdzianu podstawowego) i ograniczenie czasowe.
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ZADANIATEKSTOWE

W tym roku trzecioklasisci najgorzej poradzili sobie z zadaniami z obszaru zadania tekstowe. Byty
to zadania ztozone. Nie tylko wymagaty zrozumienia opisanej sytuacji, ale takze ustalenia kolejnych
krokéw rozwiazania i stworzenia odpowiedniego modelu matematycznego. Szczegdtowe informacije

dotyczace trudnosci zadan z obszaru zadania tekstowe podano w tabeli 3.2.12.

Tabela 3.2.12.
Maksymalna liczba .
Zadanie punk.tow . srednia qubytych Wskaznik tatwosci Int’et:pretaqa ..
za rozwigzanie punktow wskaznika tatwosci
zadania
Zadanie 3 2 1,19 0,60 umiarkowanie trudne
Zadanie 7 3 0,88 0,29 trudne

W zadaniu 3 uczen, wiedzac, ile osdb wsiadto do windy na parterze, ile 0oséb wysiadto z windy
i wsiadto do niej odpowiednio na pierwszym i drugim pietrze, miat ustali¢, ile 0séb byto w windzie,
gdy ruszyta z drugiego pietra. Rozwiazanie dziecko mogto przedstawi¢ na rysunku lub uzywajac
odpowiednich formut matematycznych. 126 (54,6%) dzieci podato petne poprawne rozwigzanie
tego zadania, a 21 (9,1%) zastosowato poprawng metode, ale popetnito btad rachunkowy. Ok. 7,4%
uczniow nie podjeto préby rozwigzania tego zadania.

Zadanie 7 okazato sie znacznie trudniejsze niz zadanie 3. Trzecioklasista, wiedzac, ze Maciek i Julia
maja razem 24 lata i ze Julia jest o 6 lat mtodsza od Macka, miat ustali¢, ile lat ma Julia i ile lat ma
Maciek. Petne, poprawne rozwiazanie tego zadania przedstawit prawie co czwarty uczen. 5 dzieci
zastosowato poprawng metode, ale popetnito btedy rachunkowe. é dzieci wykonato poprawne ob-
liczenia, ale 4 z nich w odpowiedzi zamienito wiek Macka z wiekiem Julii, a 2 nie wskazato, kto ile ma
lat. 10 ucznidw obliczyto wiek tylko jednego z bohateréw zadania i na tym poprzestato. 82 uczniow
(35,5%) rozwigzato zadanie btednie, 13 (5,6%) rozpoczeto rozwiazywanie zadania, ale je przerwa-
to, a prawie co czwarte dziecko w ogodle nie podjeto préby rozwiazywania tego zadania. Warto tu
zwroci¢ uwage, ze podobne zadania, o tym samym modelu matematycznym, ale innych kontekstach
realistycznych czesto pojawiajg sie w szkolonych podrecznikach i zbiorach zadan, zwtaszcza dla
uczniéw uzdolnionych matematycznie.
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3.3. Wyniki badania w czesci przyrodniczej

Sprawdzian podstawowy w czesci przyrodniczej pisato 13 482 ucznidw z catej Polski. Najwiecej
uczestniczyto w badaniu uczniéw klas trzecich z wojewddztw dolnoslaskiego i wielkopolskiego,
a najmniejszy odsetek uczniow wsrodd badanych stanowili trzecioklasisci z wojewddztw podlaskie-
g0 - 2% i zachodniopomorskiego - 2%.

Za wszystkie zadania w czesci przyrodniczej uczen mogt uzyskaé 24 p. Sredni wynik wszyst-
kich uczniow biorgcych udziat w badaniu to 19,0 p. (79,2%). Najwyzszy wynik uzyskali uczniowie
z wojewodztw: podlaskiego - 20,0 p., czyli okoto 83% p. mozliwych do zdobycia, tédzkiego -
19.6 p., czyli 82% p. mozliwych do zdobycia, i podkarpackiego 19,5 p., czyli 81% p. mozliwych do
zdobycia. Najnizszy wynik uzyskali uczniowie z wojewddztwa opolskiego - 18,1 p., czyli 75% p.
mozliwych do zdobycia.

Wykres 3.3.1.

Srednie wyniki procentowe wg wojewédztw
Sprawdzian podstawowy - przyroda

50% 60% 70% 80% 90% 100%

PODLASKIE 83%
tODZKIE 82%
PODKARPACKIE 81%
SWIETOKRZYSKIE
LUBELSKIE
POMORSKIE
SLASKIE
WIELKOPOLSKIE
WARMINSKO-MAZURSKIE
DOLNOSLASKIE
MAZOWIECKIE
KUJAWSKO-POMORSKIE
MALOPOLSKIE
ZACHODNIOPOMORSKIE 77%
LUBUSKIE 77%
OPOLSKIE 75%
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Wykres 3.3.2.

Procentowy rozklad punktow zdobytych przez uczniéw
w tescie przyrodniczym podstawowym

20%

15%

10%

5%

Procent uczniow

0%
012 3 456 7 8 91011121314151617 1819 2021 22 23 24

Liczba punktéow
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Rozktad ten wskazuje, ze dla wiekszosci ucznidw zadania w sprawdzianie przyrodniczym nie byty
trudne. Maksymalna liczbe punktéw zdobyto 1008 ucznidw, co stanowi 8% ucznidw uczestnicza-
cych w sprawdzianie.

Po opracowaniu wynikéw osiagnietych przez ucznidw rozwiazujacych zadania sprawdzianu przyrod-
niczego uzyskano w zakresie tatwosci zadan dane zaprezentowane ponizej.

Tabela 3.3.1.
Maksymalna liczba i
Zadanie za fouzr:l(itaéz‘gnie Sredr;ijnzlft%i\)/z,tym Wskaznilctatwoscl wsligzizige’;ata;s'ci
zadania
Zadanie 1 4 2,97 0,74 tatwe
Zadanie 2 1 0,75 0,75 tatwe
Zadanie 3 1 0,74 0,74 tatwe
Zadanie 4 3 2,49 0,83 tatwe
Zadanie 5 3 2,47 0,83 tatwe
Zadanie 6 3 2,64 0,88 tatwe
Zadanie 7 4 3,29 0,82 tatwe
Zadanie 8 5 3,61 0,72 tatwe

Zadanie 1 polegato na tym, by na podstawie przedstawionego rysunku opisac¢ warstwy lasu. 599
dzieci nie podjeto proby udzielenia odpowiedzi, nawet czesciowej. Za niepetna odpowiedZ uczen
mogt uzyskac odpowiednio 3 p., 2 p. lub 1 p. Wiekszos¢ ucznidéw nie miata problemu z udzieleniem
poprawnej odpowiedzi. Za w petni poprawne wykonanie zadania uczer mogt uzyskac 4 p. Powinien
byt wpisac¢ wiasciwe nazwy 4 warstw lasu: Scidtka, runo, podszyt, korony drzew. Wskaznik tatwosci
zadania 0,75 potwierdza, ze zadanie byto tatwe i nie sprawito uczniom trudnosci. Zapewnito im tez
dobry start w rozwigzaniu pozostatych zadan sprawdzianu.

Trudnosci nie sprawito rowniez uczniom zadanie 2. Okazato sie, Ze piszacy wykazali sie znajomoscia
zwierzat zyjacych w lasach, wybierajac odpowiedZ: zubr, sowa, dzik, borsuk. Uczniowie powinni
uwazniej czytac polecenia. By¢ moze niektorzy przeoczyli w zapisie polecenia uwage, ze nalezy
wskazac odpowiedz , w ktorej zapisano tylko zwierzeta zyjace w lasach. tatwosc tego zadania wy-
niosta 0,75.

W grupie zadan tatwych znalazto sie takze zadanie 3. Polegato na wskazaniu odpowiedzi zawiera-
jacej tylko nazwy roslin rosnacych w polskich lasach. Wszyscy uczniowie podieli probe rozwigzania
zadania. Niektdrzy uczniowie wykazali sie nieznajomoscia rozwiazywania zadan wielokrotnego wy-
boru i zaznaczali dwie odpowiedzi. tatwos¢ zadania wyniosta O,74.

tatwos¢ zadania 4 wyniosta 0,83. Zadanie sprawdzato umiejetnos$¢ wskazania co najmniej trzech
korzysci ptynacych z istnienia lasu. Zadanie odwotywato sie nie tylko do wiedzy przyrodniczej, ale
tez do doswiadczen ucznidw. Zastanawia fakt, ze 325 ucznidw zrezygnowato z proby udzielenia
odpowiedzi. Pozostali uczniowie wpisywali w odpowiedzi, ze: las to naturalny filtr powietrza - ,zie-
lone ptuca’, ktore zatrzymuija zanieczyszczenia, las stanowi sSrodowisko zycia zwierzat, daje zywnosc¢
ludziom, jest tez miejscem relaksu dla ludzi, dostarcza budulca - drzewa. Za udzielenie w petni po-
prawnej odpowiedzi uczen otrzymywat 3 p. Czes$¢ ucznidéw udzielita niepetnej odpowiedzi, wpisujac
dwa przyktady lub jeden przyktad korzysci z istnienia lasu, uzyskujac odpowiednio 2 p. lub 1 p.

33

c
3.
&£,
«D

=+
>

o

(%0
@,
ie]

<
o

=,
&
<

o

N

>

D

3

Q

=+
(0]

3

>
<

O

N

>

(0]

ie]

=

N
<

=

o

Qo
=,
o

N

(0]

o+
=

N

(0]

@,
o

A
Q

08
w0

=+
o
2

TZ0Z shqiuwQ Jodey



2
Ne)
+=
oA

(%2}
&y
A
.0

O

(9]

N

—
+—

(]

IN]
2

=
e

o

—

>

N

1

Q

(V]

[=

N

(&)

>
=

3]
(=
(]
+=
(]
(S
ol
=
N
o
>
=
B,
c
g
o
o
‘O
‘n
o
c
-
ko3
()
£
o

Raport Omnibus 2021

Zadanie 5 dotyczyto umiejetnosci podjecia dziatai na rzecz ochrony przyrody. Sprawdzato, czy
uczen rozumie sens ochrony przyrody. W zadaniu 5 badani powinni udzieli¢ 3 poprawnych odpo-
wiedzi. Cze$¢ uczniow udzielata dwdéch poprawnych odpowiedzi lub jednej poprawnej odpowiedzi,
uzyskujac punkty za odpowiedzZ czeSciowo poprawna. Uczen powinien wiedzied, ze nalezy zbierac
makulature i zna¢ przyczyne takiego dziatania, zna¢ zasady postepowania w parkach narodowych
i wiedzie¢, ze nalezy chroni¢ drzewa. Wszyscy piszacy podjeli prébe rozwiazania zadania. tatwosc
zadania wyniosta 0,83.

Zadanie 6 nie przysporzyto uczniom trudnosci. Okazato sie najtatwiejszym zadaniem w sprawdzianie
przyrodniczym. tatwos¢ wyniosta 0,89. Zdecydowana wiekszosc¢ trzecioklasistow potrafita zapisac
numery odpowiednich telefonéw: alarmowego, policji, strazy pozarnej oraz pogotowia ratunkowego.
S3 to umiejetnosci niezbedne w zyciu codziennym, wazne dla zachowania bezpieczenstwa.

Zadanie 7 osiggneto tatwosc¢ 0,83. Piszacy powinni zaznaczy¢ cztery poprawne wypowiedzi. Zada-
nie sprawdzato znajomosc¢ zasad bezpiecznego korzystania z internetu i wigzato sie z codziennymi
doswiadczeniami uczniow. Trzecioklasisci znali zasady dotyczace czasu pracy z komputerem i wa-
runkéw postugiwania sie wyszukiwarka internetowa. Warto zadbac o to, by uczniowie doktadnie
poznali podstawowe zasady zachowania prywatnosci w mediach spotecznosciowych. Nie wszyscy
uczniowie mieli $wiadomosc tego, ze nie powinni zamieszcza¢ swojego adresu czy zdjec.

Ostatnie 8 zadanie w czesci przyrodniczej wymagato umiejetnosci odczytywania danych z mapy
oraz znajomosci kierunkow geograficznych. Podobnie jak w innych zadaniach wielokrotnego wyboru,
uczniowie zaznaczali w zadaniu 8a-8e dwie odpowiedzi. Nalezy ¢wiczy¢ z uczniami rozwigzywanie
tego typu zadan. Czesc¢ uczniow, wskazujac odpowiedz, kierowata sie tym, ze jeden z jej elementow
byt wtasciwy i nie zwracata uwagi na to, ze wtasciwe powinny by¢ obydwa elementy odpowiedzi.
taczytje spojnik i, np. w zadaniu 8e. To réwniez wskazuje, ze nalezy omowic¢ udzielanie odpowiedzi
na ten typ zadan. tatwos¢ zadania wyniosta 0,72.

Wyniki, ktore osiagneli piszacy za rozwiazanie zadan w sprawdzianie przyrodniczym sa zadowala-
jace. Uczniowie wykazali, Zze opanowali wiedze i umiejetnosci okreslone w Podstawie programowej
ksztatcenia ogdlnego.
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4. Podsumowanie

Pogtebiona analiza wynikéw pozwala stwierdzi¢, ze umiejetnosci — polonistyczne, matematyczne
i przyrodnicze - u zdecydowanej wiekszosci uczniéw sg na odpowiednim poziomie.

Wykres 4.1.

Srednie wyniki procentowe wg przedmiotéw
Sprawdzian podstawowy

90%
80%
70%
60%
50%
40%

matematyka jezyk polski przyroda

Whyniki uczniéw wskazuja, ze osiggniecia w czesci polonistycznej z zakresu czytania oraz kompetencji
jezykowych (gramatyka) sa zadowalajace. Nadal nalezy je rozwija¢. Niektére umiejetnosci z zakresu
pisania przysporzyty uczniom trudnosci. Zwtaszcza samodzielne zredagowanie wypowiedzi. Umie-
jetnosc¢ ta wymaga dalszych ¢wiczen. Nauczyciele powinni tez zwrdci¢ uwage na ksztatcenie umie-
jetnosci poprawnego pisania. Przestrzeganie poprawnosci ortograficznej okazato sie umiarkowanie
trudne.

Ogdlne wyniki, jakie osiggneli uczniowie w czesci matematycznej, mozna uznac za zadowalajace.
Wiekszos$¢ z nich ma dobrze opanowane drobne, szczegdtowe umiejetnosci matematyczne, wy-
mienione w podstawie programowej. Tegoroczni trzecioklasisci wykazali sie wysokimi umiejetno-
Sciami z zakresu geometrii. Jednak umiejetnosci rachunkowe wielu ucznidw nie sa na odpowiednim
poziomie i nalezy przytozyc¢ szczegdling wage do ich doskonalenia. Réwniez nalezy zwroci¢ wieksza
uwage na rozwijanie umiejetnosci praktycznych, tj. postugiwanie sie kalendarzem i zegarem czy
odczytywanie temperatury. W tych zakresach dzieci wykazuja pewne braki, co moze skutkowac,
m.in. trudnosciami w funkcjonowaniu w zyciu codziennym lub w uczeniu sie matematyki w klasach
IV-VIII. Nalezy tez pamietac, ze edukacja matematyczna nie powinna koncentrowac sie tylko na
wycwiczeniu okreslonego algorytmu czy rozwiazaniu konkretnego zadania, ale na rozwijaniu my-
Slenia matematycznego i twdrczego podchodzenia do problemow. Wazne jest tez, aby w klasach
[-1ll dzieci wykonywaty duzo manipulacji na realnych przedmiotach, aby nabyty odpowiednio wiele
doswiadczen matematycznych.

Whyniki sprawdzianu sg wazna informacja dla nauczycieli, rodzicéw i samych dzieci. By jednak spraw-
dzian spetnit zatozone cele, warto pamietac o kilku zasadach.

Nalezy omowi¢ sprawdzian z rodzicami dziecka, ktorzy zwykle z duzym niepokojem czekajg na
wyniki. Nalezy wskaza¢ mocne strony dziecka, a potem omowic trudnosci, pokazac, jak pracowac
z dzieckiem w domu, aby mogto ono pokonac te trudnosci. Warto zachecic rodzicéw do wspotpracy
i wspiera¢ metodycznie (np. wskazujac literature lub pomagajac w doborze ¢wiczen).

Trzeba tez pamieta¢, ze wynik punktowy to tylko jeden z czynnikow oceny dziecka. Ze wzgledu na
roznice rozwojowe nalezy rowniez bra¢ pod uwage wysitek dziecka oraz jego podejscie do stawia-
nych mu zadan.

35

c
3.
&£,
«D
=+
>
o
(%0
@,
ie]
<
o
=,
&
<
o
N
>
D
3
Q
=+
(0]
3
>
<
O
N
>
(0]
ie]
=
N
<
=
o
Qo
=,
o
N
(0]
o+
=
N
(0]
@,
o
A
Q
08
w0
=+
o
2

TZ0Z shqiuwQ Jodey



2
0
2
B0,

(%2}
&y
=z
.2

O

9]

N

—
=

o

IN]
2

=
°

o

—

>

N

1

a

(]

c

N

(&)

>

2

(3]

(=

9]
it

(]

=

<

c

N

o

>

2
B,

c
o

o

a
‘O
‘n

o)

o
b=
B
.0

£
o

Raport Omnibus 2021

Whyniki uczniéw osiggniete w sprawdzianie nie moga byc¢ jedyna podstawa oceny pracy nauczyciela,
poniewaz nalezy bra¢ pod uwage réwniez inne czynniki (Srodowisko, wczesniejsze doswiadczenia
edukacyjne itp.).

Reasumujac - warto przeprowadzac sprawdziany w klasach [-11l, tylko trzeba organizowac je w spo-
sob przyjazny dla dzieci, rodzicéw i samych nauczycieli. Wyniki sprawdziandw powinny by¢ analizo-
wane pod katem okreslenia mocnych i stabych stron dziecka i stanowic¢ podstawe do indywidualizacji
pracy z matym uczniem - wspierania go w pokonywaniu trudnosci i rozwijania jego uzdolnien. Nie
mozna zapominac o rodzicach, ktorzy powinni by¢ partnerami nauczyciela podczas pracy z dziec-
kiem.

Serdecznie dziekujemy nauczycielom i dyrektorom szkét za zaangazowanie przy realizacji sprawdzia-
nu Omnibus 2021.
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